

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

Año II.—Número 194

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON, SÁBADO 1.º JUNIO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

¿Y como no?

Más de treinta años, una vida de hombre, vigilante la mirada, atento el oído, inclinada la frente a la cabecera de la amada enferma, espíamos con ansia en su rostro petrificado impasible, una contracción, un espasmo, un síntoma de vida. Y nada. Frio el cuerpo, vidriosos los ojos, extinguido el pulso, allí no parecía quedar más que un cadáver. Los vagos estremecimientos revolucionarios que agitaran un día nerviosamente aquel organismo moribundo, se habían disipado también. La ruina, la derrota, la mutilación, la vergüenza, los más enérgicos revulsivos que puede el destino, curandero implacable, aplicar a un cuerpo de nación habían resultado ineficaces. En balde una brusca sacudida como la de la Unión Nacional parecía a veces por un momento galvanizar al muerto. Decedidamente el pueblo español había caído en aquel Nirvana, en aquella nada moral donde yacen los descendientes de los grandes imperios que engendraron la civilización humana, esos indígenas del suelo del viejo Egipto misterioso, de la grande India precursora, razas que se sobreviven, generaciones que subsisten por impulso mecánico del funcionamiento fisiológico, agotada su misión, muerto su espíritu, olvidados de su propia historia, inconsistentes, desconocedores de si mismos.

Y súbdito una gran porción del inerte organismo se agita, palpita, quiere vivir. Los nervios vibran, los músculos se contraen, la sangre circula. Todo el resto del cuerpo nacional siente la repercusión de aquel aliento de vida. ¿Quién habla de agitaciones, de perturbaciones, de peligros? Mil veces declaramos preferibles las congojas de las grandes crisis, las angustias de los momentos supremos a aquella paz de muerte, a aquella inmovilidad de sepulcro. El pueblo español levanta la losa funeraria y sale de su tumba. ¡Y se pretende que su resurrección nos cause enojo ó nos deje indiferentes!

La mentira electoral es a la vez la cadena de nuestra servidumbre y el emblema de nuestra degradación. Nos esclaviza y nos infama. Por ella estamos excluidos de la comunidad de los pueblos cultos y libres. Por ella estamos sujetos al dominio insolente de las oligarquías. Gracias a ella es nuestra vida pública una viviente y colosal patraña. Gracias a ella las libertades públicas se han convertido en *inri* sarcástico, escrito por irrisión sobre la cabeza del pobre pueblo esclavizado. Esa mentira no es un accidente, no es una usurpación, no es un delito; es un sistema, es un principio, es la base fundamental en que nuestra política se asienta. El pueblo español no hace dejación de sus libertades de una vez por todas en manos de un dueño: abdica de su derecho, entrega su soberanía, una, dos, ciento, cuantas veces es llamado aparentemente a declarar su voluntad. Desde hace muchos años

los gobiernos no hacen ya tan sólo las mayorías que han de sostenerlos; hacen también las minorías que han de combatirlos. Apenas si en toda España llegan a una docena los distritos con voluntad propia y propia representación. No es menester que el gobernante haga el menor esfuerzo para obtener una abrumadora mayoría. Si en la contienda electoral emplea la violencia é infringe las leyes es por puro lujo de arbitrariedad. Un estadista que se propusiera salir derrotado en unas elecciones generales, fracasaría en tal empeño.

Y he aquí que de improviso una vasta región de España se alza recabando su derecho, haciendo uso de su soberanía. La acción oficial, esa omnipotencia contra la cual parecía el luchar demencia y desvarío queda anulada, destruida, reducida a tal impotencia, que ni aun osa bajar al palenque. Oligarcas y caciques se eclipsan, se desvanecen ante la voluntad popular como las sombras ante el sol. Por un milagro, acaso sin precedente en nuestra historia parlamentaria, toda esa gran región española envía a las Cortes su representación verdadera, auténtica, genuina, la expresión en cifra de su estado social y político. ¡Y se pretende que los amantes de la verdad acojamos sin entusiasmo la aparición casi milagrosa entre nosotros de la bendita, de la santa sinceridad, nuestra señora, nuestra reina y nuestra diosa!

Es clamor unanime; lo han dieho tirtos y troyanos, reaccionarios y radicales; estamos todos oyéndolo desde la infancia y repitiéndolo desde la adolescencia. La centralización nos ahoga. En nuestra monstruosa organización política la cabeza devora al cuerpo. Bajo el presente régimen, unitario y jacobino, la sociedad se muere de macrocefalia. Nos asfixiamos en una red de garantías. La administración procede con el país como proceden con sus hijos esas madres ininteligentes que, por preservarlos de todo peligro, les impiden todo movimiento. Urge devolver a los miembros naturales del cuerpo social su natural libertad. Urge restaurar la personalidad, en mal hora desconocida, de las regiones tradicionales. Hay que derrocar el imperio de la burocracia. Hay que aniquilar el odioso expediente y hacer guerra al infausto balduque. Atiendan cada región, cada comarca a la satisfacción de sus necesidades, que ella sola siente y conoce. Proclamemos la mayor edad de las regiones. Dejemos que la sociedad ande sola.

Y una voz se escucha en una porción de España reclamando para si y para todos tan gran beneficio. Se quiere reintegrar a las partes del todo social en su legítima autonomía. Se quiere recabar en su favor esa relativa y subordinada independencia, que es para las regiones lo que es para los individuos la libertad social y política. Se quiere extender a toda España esa administración local que en las provincias forales ha dado tan hermosos frutos. Se quiere impedir que sea un cagatintas más ó me-

nos empingorotado el que desde su central covachuela, decida supremamente acerca de problemas é intereses que ni conoce ni le importan. ¿Cómo no acoger tales pretensiones con aplausos y simpatía.

Yo no comprendo sino por una pasajera ofuscación que los amantes de la verdad, de la sinceridad, del derecho, sean hostiles al sentido que hoy la Solidaridad sustenta. ¿Será mejor que, encastillados en nuestro estéril aislamiento, impotentes para hacer la revolución y para triunfar en los comicios, inmóviles, estáticos, momificados, sigamos contemplando el curso de los acontecimientos, sin otras energías sino las necesarias para echarnos en cara unos a otros la no venida del Mesías?

ALFREDO CALDERÓN.

POR QUÉ ANDA SUELTO EL «PERNALES»

En la sesión que el sábado celebró la alta Cámara, el Sr. Días Moreu se ocupó de las escandalosas hazañas del *Pernales*, y pidió al Gobierno que adoptase enérgicas y eficaces medidas de represión contra el osado bandido andaluz.

Contestó al senador demócrata el ministro de Instrucción pública, que se hallaba de tanda en el banco azul, con uno de los muchos tópicos-comodines, tradicionales en labios ministeriales, y, cuando se sentó el Sr. Días Moreu, el general Primo de Rivera, que estaba en un bando próximo, le dijo:

—Cuando la Guardia civil coge a los cómplices y encubridores del *Pernales*, desde aquí se ordena que se los ponga en la calle. Ya sabe usted por qué no se captura al *Pernales*.

Esa es la pura verdad, y esa es la campaña que infructuosamente, por desgracia, y no á gusto de muchos, viene sosteniendo, casi sin interrupción. «La Correspondencia Militar.» Nosotros hemos expresado en todos los tonos, lo mismo á la opinión que á los gobernantes, y no con vaguedades ni en términos generales, sino puntualizando circunstancias y personas, la deplorable serie de hechos por los cuales—impunes, libres y protegidos los valedores del *Pernales* y privada de apoyo material y moral la Guardia civil, impotente contra una inmensa y vergonzosa confabulación de altas y bajas influencias—se da el caso estúpido de que, durante años, un audaz malhechor campe por sus respetos é imponga su ley en gran parte de Andalucía.

Y, si no fuese por lo que el general primo de Rivera ha dicho, como lo hemos dicho nosotros, ¿podría escapar el *Pernales* á la activa persecución de la Guardia civil? ¿Es que él anda repartiendo dinero y no robándolo? ¿Es que no respirarían tranquilos los labradores andaluces con su captura? Pero el poder del casiquismo libra de la justicia á los amigos y protectores del bandido, pone candados en los labios de hacendados y campesinos y esteriliza los esfuerzos del benemérito Instituto.

(De «La Correspondencia Militar.»)

Sor Patrocinio

Sin sorpresa, porque ello es una señal de los tiempos y de los usos reinantes, nos hemos enterado de que va de veras lo de beatificar á sor

Patrocinio Quiroga, más conocida en el siglo por el sobrenombre de «Monja de las llagas» y gran consejera de doña Isabel II.

Debemos á los buenos informes de «El Correo Español» esa curiosa, oportuna é interesante noticia:

«Ha terminado definitivamente el proceso informativo de beatificación de sor Patrocinio, reformadora de las monjas Concepcionistas en España, habiendo sido nombrado portador de la copia oficial á Roma el religioso franciscano Rvdo. Padre Fray Gabriel Casanova, que desempeña el cargo de postulado de la causa. Este hizo el oportuno juramento en manos del eminentísimo cardenal Sancha, y saldrá en breve para la Ciudad Eterna con el fin de entregar en la Sagrada Congregación copia oficial de todo lo hasta aquí efectuado.

Según se nos informa, en este proceso han prestado declaración jurada 66 personas pertenecientes á todas las clases sociales, puesto que entre ellas se cuentan una reina, un arzobispo, un juez del Tribunal de la Rota, tres canónigos, dos curas párrocos, cuatro abogados seculares, un maestro de escuela, tres artistas, dos comerciantes, tres acaudalados propietarios, un médico, el sacerdote confesor de la sierva de Dios y más de cuarenta religiosas. Todas estas personas fueron testigos de vista de las cosas que declaran. El proceso, encerrado en artística caja de caoba, y convenientemente sellado con el sello del eminentísimo cardinal arzobispo de Toledo, fué entregado oficialmente al padre Casanova para que cuanto antes lo ponga en manos del canciller de la Sagrada Congregación de Ritos.»

Así son los azares de esta vida y de la otra. Destituídos por la Sagrada Congregación Santa Filomena y San Expedito, ahora se quiere poner á Sor Patrocinio en una de las vacantes.

Cuando esto se obtenga, y ya beatificado como está el padre Claret, habrá que ir pensando en no desairar á Marfori.

Crónica mundial

Como está Marruecos

Como otra de las pruebas del estado imposible en que se encuentra el imperio de Marruecos, bastará señalar, dice el «Petit Parisien», que estando completamente vacía en Mogador la Tesorería imperial, se valen los funcionarios y empleados oficiales para hacerse con el dinero que necesitan para vivir, al ingenioso, pero poco decente medio de comprar á crédito considerables cantidades de artículos de primera necesidad, que con alguna pérdida revenden inmediatamente al contado.

Otro triunfo de la ingeniería

Anuncia la Compañía de ferrocarril de Nueva York y Long Island que terminada la construcción del gigantesco tubo túnel de Belmont empezarán en 1.º de agosto próximo á circular entre Manhattan y Long Island City los trens por dicha vía

que pasa por debajo del Río del Este en aquella ciudad.

Aquellas dos obras colosales pueden considerarse como otro de los grandes triunfos que en nuestra época ha alcanzado la ingeniería.

Urquijo á un convento

«El País», comentando la noticia circulada de que el ex-presidente de la Diputación de Vizcaya y su señora han decidido retirarse á un convento, dice lo siguiente:

«Parecen muy acertada esa determinación y su conducta debiera ser imitada por el propio Maura.

Así ellos salvarían sus almas y los españoles salvaríamos á España.»

Anuncios de crisis

«El Globo» dice:

«Anoche se aseguraba que la crisis sería planteada en breve plazo y se llegó á hacer algunas combinaciones. Achacábase á la necesidad de contentar á los liberales, descartando al Sr. Lacierva. Lo que sea sonará.»

Nacionalistas Procesados

En Bilbao han sido procesados los señores Larrinaga, Arroya, Arriaga y el diputado provincial Sr. Larrausi, que componen la titulada diputación del partido nacionalista.

La causa del procesamiento ha sido un escrito publicado en el semanario bizkaitarra «Aberri» el día 11 del actual.

También ha sido denunciado dicho periódico por ataques al Sr. Ibarreche alcalde de Bilbao.

Han quedado en libertad provisional mediante fianza de cinco mil pesetas cada uno.

Una mora herida

En Argel ocurrió ayer un suceso que es objeto de no pocos comentarios y que ha causado bastante impresión.

En la puerta de un café hallábase disputando varios moros y algunos españoles.

La discusión se agrió, degenerando en riña.

Un español, llamado Pedro Seguí, sacó un revólver y disparó contra los moros.

El proyectil no dió á éstos; pero desgraciadamente no fué perdido.

Paseaba casualmente por aquellos alrededores una mora, llamada Zamina, y en la cabeza de ésta fué á alojarse la bala del revólver de Pedro Seguí.

Cayó Zamina al suelo gravemente herida, siendo prontamente auxiliada por varios transeúntes.

La mora Zamina es muy conocida en Argel por su espléndida y extraordinaria hermosura.

Sirvió de modelo al notable pintor francés Mr. Clairin para su célebre cuadro «Salomé».

Clairin quedó tan agradecido á Zamina por haberle proporcionado ocasión de adquirir fama universal, que le señaló una pensión modesta.

Ha causado gran sentimiento el suceso, pues la herida de la hermosa inspira bastante cuidado.

El español Seguí, autor del disparo, está preso.

Dice un periódico

Un estimado colega dice esta mañana acerca de ese asunto:

«En el campo que cultiva el señor Moret parece que se presentan nubarrones que amenazan descargar furiosa tormenta. Poco dura la alegría en casa de los pobres, tan poco como en casa de los liberales; aquellos entusiasmos bélicos se han ido enfriando poco á poco, y á la hora presente la nostalgia del Parlamento desmoraliza las filas de los amigos del Sr. Moret y al Congreso vuelven sus miradas muchos diputados que

sólo allí tienen, al decir de ellos, ambiente apropiado para la vida.

La aparente ó real indiferencia del Gobierno ante la retirada de los moretistas; el cogimiento de hombres con que la gente la ha acogido, ha llevado á aquellos espíritus, primero, la duda, más tarde, á la hora presente, el deseo de volver á la vida parlamentaria, y, mañana, en un mañana muy próximo, el desfile hacia el Congreso, sin que basten á enitar el hecho todos los arrestos de elocuencia del jefe.»

La reunión de ex-ministros

Signe comentándose no poco la reunión de ex-ministros liberales anunciada.

Muchos se preguntan para que convocará Moret esa sesión.

Pregúntanse los más:—¿No es el señor Moret único jefe del partido? No le han dado este nombramiento votos de confianza amplísimos, uno en el Senado, dos en el Círculo Liberal y uno en el banquete del teatro de la Comedia?

A esto contestan otros, que Moret, no quiere arrostrar por sí solo las consecuencias de lo que ocurra y, quiere compartir la responsabilidad con los prohombres del partido.

Por ahora no debe pensarse en la Asamblea magna de que se ha hablado, pues todo depende de lo que ocurra en esa reunión de ex-ministros convocada y de lo que pase en las primeras sesiones del Senado.

De todos modos, la Asamblea significará el divorcio más absoluto y la completa ruptura de relaciones con el Gobierno conservador.

Los constitucionales persas

Por orden del nuevo Shah de Persia ha sido disuelta la Asamblea legislativa, habiéndose promovido con tal motivo graves sucesos.

He aquí los detalles que llegan de lo ocurrido.

Los diputados de la Asamblea, firmes en su propósito de dar á Persia una nueva Constitución, comenzaron á votar leyes que limitaban la autoridad del soberano. Este puso el veto á sus acuerdos, y á causa de ello, las relaciones entre la Asamblea y él se agriaron muchísimo.

Varios diputados, en las últimas sesiones, pronunciaron discursos, atacándole vigorosamente y tachando sus actos de tiránicos.

El Shah, al saberlo, envió á Tabriz varios destacamentos de Caballería irregular.

Los soldados rodearon el palacio donde se reúne la Asamblea.

El pueblo de Tabriz, temiendo por sus diputados, se amotinó y quiso expulsar de la ciudad á los soldados imperiales.

Estos cargaron sobre la muchedumbre, acuchillándola con encarnizamiento.

La matanza fué espantosa.

Quedaron tendidos en la gran explanada que hay frente al palacio los cuerpos de doscientas víctimas.

Luego, los soldados, echando pie á tierra, penetraron en el recinto de la Asamblea, sable en mano.

Los diputados se pusieron en pie, apostrofando á los asaltantes.

Estos cerraron contra ellos, expulsándoles de la Asamblea á viva fuerza.

Seis miembros de ella quedaron sobre los escaños de la sala de sesiones con el cráneo abierto.

Otros muchos recibieron heridas graves.

Los soldados saquearon el recinto,

quemando después los muebles del mismo.

Al ser conocida en Teherán la noticia del golpe de Estado, la emoción fué tremenda, censurándose duramente la conducta del Shah.

Los ingleses en el Canadá

En Quebec (Canadá) ocurrió ayer un desagradable suceso que se cree dará motivo para un cambio de notas entre los Estados Unidos é Inglaterra.

Celébranse las fiestas llamadas del «Día del Imperio» y con este motivo el Cónsul yanqui había arbolado la bandera de su país que flotaba encima de la inglesa, colocada en otro balcon más bajo del edificio.

Pasaron por allí dos ingleses, y al advertirlo, protestaron de ello.

Rodeados por numerosas personas, que se asociaban á su indignación escalaron el consulado, tiraron la bandera yanqui y colocaron en su lugar el pabellón británico.

La situación en Rusia

Una resolución que acaba de adoptar el Czar ha producido excelente efecto en la opinión liberal de Rusia haciendo concebir la esperanza de que el soberano acceda al fin á las pretensiones de los constitucionales.

Parece ser que una delegación de diputados monárquicos había solicitado una audiencia del Czar para suplicarle que no conceda la Constitución, que el pueblo ruso solicita, y que en vez de esto restablezca íntegramente el régimen autocrático.

El Czar, cuando supo el objeto de la audiencia, se negó á recibir á los diputados.

Se ha celebrado solamente la apertura de la Dieta Firlandesa.

El gobernador virrey leyó el discurso del Trono en nombre del Czar.

En él, Nicolás II expresa su deseo de ver á la Asambla realizando obra útil y consciente.

Espera que los trabajos de ella justificarán el principio de la representación popular.

Confía en que las nuevas leyes sean fruto de sus debates y regocijarán á todos los amantes del orden y la justicia.

Concluye el discurso pidiendo á Dios bendiga á la Asamblea y la ilumine en sus trabajos de reforma.

Lo de Marruecos

Algunos rebeldes que han llegado á Melilla cuentan que los leales fueron derrotados ayer por el Roghi.

Sábase que hubo un combate encarnizado; pero no se conoce su resultado y se duda de los informes de los rebeldes, aunque no hay otros.

Según ellos, el Roghi dirigió personalmente sus fuerzas y derrotó y persiguió cuatro kilómetros á los imperiales, causándoles muchas bajas.

El cañonero «Lande» por mar y los imperiales por tierra atacaron á la factoría de Mar Chica; pero con mala fortuna.

Entre diplomáticos

«L'Éclair» publica un telegrama de Tánger dando cuenta de que á consecuencia de un incidente surgido entre el representante de Alemania von Rosen y M. Renault, embajador de Francia, acerca de las críticas publicadas por un periódico francés, el primero de dichos señores ha dejado de concurrir á las reuniones del cuerpo diplomático y se ha ausentado, pretextando una enfermedad.

Un ministro en globo

El ministro del Trabajo, de Francia, monsieur Barthon, hizo ayer una ascensión en globo.

Pilotaba el globo *Excelsior* un hermano del ministro, M. León Barthon, miem-

bro del Aéreo-Club de France, y aeronauta distinguidísimo.

Los acompañaban el diputado M. Grosdidier y el jefe del Gabinete particular del ministro, M. Lamirault.

El globo ascendió rápidamente y pasó por la Avenida d'Autin, precisamente sobre el domicilio del ministro.

La esposa de éste, que se hallaba en el balcón, saludó á su marido al pasar el globo.

Este se dirigió rápidamente, empujado por el viento, hacia el valle del Sena.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Santos Pedro y Marcelino.

Sol.—Sale á las 4 h. 23 m. mañana, pónese á las 7 h. 11 m. tarde.

Luna.—Sale á las 12 h. 29 m. noche, pónese á las 11 horas mañana.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

Vapores-correos.—Sale para Barcelona con escalas en Alcudia y Ciudadela á las 6 de la tarde.

Oficinas.—Cerradas por ser día festivo.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Crstillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana las de Alayor y Mercadal estando cerradas por la tarde.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Proceder indigno

Lo que ha hecho el diario conservador con la señora maestra de la Escuela de párvulos de la calle del Carmen no puede calificarse de otro modo.

Ninguna necesidad había de que esta señora se viese discutida en los periódicos. El Sr. Pons Sitges cumplió su deber llamando en el Ayuntamiento la atención de quien tiene la misión de corregir los abusos y deficiencias que pueden observarse en aquella Escuela. Enseguida el diario conservador, ese portento de educación y de cultura, se agarró á la ocasión por los cabellos y se parapetó tras el nombre de la señora Villalonga para dirigir injustos ataques al concejal republicano.

Esto por sí solo ya fuera muy censurable; pero «El Bien Público» ha hecho algo todavía peor, puesto que ahora, en vista del fracaso, no solo abandona la defensa de aquella señora, sino que pretende hacernos creer que ha sido engañado por ella y que engañaba también al señor Inspector provincial de Instrucción pública. Y esto no lo dice el diario conservador clara y noblemente, como quien sabe una cosa y la publica para esclarecimiento de la verdad, sino que lanza la insinuación malévola precedida de un *tal vez* y acabando por decir: «esto no nos consta, pero no lo negaremos en absoluto.» Esta es la nobleza y la cultura y la educación de los hombres de «El Bien Público». ¡Y aun se quejan de que les insultamos!

No, no les insultamos, sino que les

tratamos con más consideraciones de las que merece quien se ha pasado meses y meses ofendiendo y molestando todos los días á nuestros amigos, no solo en el terreno de la política, sino metiéndose en todo y aprovechando todos los medios, de tal modo que el nivel moral de la prensa mahonesa descendió lamentablemente, gracias á las malas mañas del diario de los conservadores. Mucho tiempo vivió «El Bien Público» sin acordarse de la cultura ni de la educación, hasta que nos decidimos á corregirle, como á los niños de malas inclinaciones, por medio de saludables castigos. Entonces fué cuando de golpe y porrazo comprendió la necesidad de no discutir, porque no se lo permitía su educación ni la cultura de sus lectores, de igual modo que, despues de muchas altisonantes bravatas, se había declarado enemigo de la fuerza bruta, como consecuencia de los sucesos del mes de Agosto del año pasado.

También entonces, como ahora, se demostró el poco respeto que merece la mujer tanto la propia como la agena, á los redactores del diario conservador. Hace pocos días el mismo señor Masanet, director con criterio propio, declaró en juicio oral y ante numerosa concurrencia «que se le había escurrido la pluma y que había insultado á las mujeres del barrio 15, no queriendo rectificar, aunque era de justicia, porque estaba en polémica con el otro diario». Sin embargo, todavía ese hombre y ese periódico se atreven á presentarse como campeones de la verdad.

Para terminar, nos conviene que conste que la señora Villalonga, cualesquiera sean las deficiencias de su Escuela, merece como señora todos los respetos; y que el señor Inspector provincial, D. Andrés Morey, si acaso ha pecado, ha sido por exceso de benevolencia; de modo que si el señor Masanet ha pretendido arrojar ese nombre respetable á la pública discusión como antes echó el de la maestra, nosotros no hemos de seguirle por tan mal camino. Defenderemos á nuestros amigos siempre que sea necesario; pero no queremos echar leña al fuego de la maledicencia.

Tampoco recogeremos otras insinuaciones que estampa el diario conservador, porque realmente solo son ridículas, por la cobardía que demuestran. Si tiene algo que decir el periódico del señor Masanet, dígalo con claridad, con franqueza, y no tema, que le corresponderemos cumplidamente y aun le daremos algo de propina.

División Naval.—Sobre las cuatro de la tarde de ayer fondearon en nuestro puerto los cruceros «Princesa de Asturias» que arbola la insignia del general Morgado y «Extremadura».

El primero de ellos fondeó en el punto de nuestro puerto conocido por el *Riu Plá* y el último en el costado de babor del «Rio de la Plata».

La banda de música de la escuadra situada sobre la cubierta de popa del «Princesa de Asturias» tocó durante la tarde algunas piezas de su escogido repertorio.

Por la noche los buques citados tuvieron encendidos sus reflectores que dirigieron sin cesar hacia nuestra ciudad y puerto.

Con tal motivo el muelle y miradores que dan al mar, estuvieron anoche bastantes concurridos.

Durante el finido mes de Mayo han sido sacrificados en el Matadero pú-

blico para el consumo de esta ciudad 187 reses vacunas, 719 lanar y cabrio y 6 de cerda dando un total de 37.213 kilogramos de carne.

Estadística.—Según datos del Registro Civil, el movimiento de población en esta ciudad durante el pasado mes de Mayo fué el siguiente:

- Nacimientos 30
- Defunciones 24
- Matrimonios 9

Emigrantes á Australia.—Estos días han embarcado para Australia á bordo del vapor imperial alemán Bülow 104 emigrantes catalanes.

Dicho buque es el primer viaje que realiza, reuniendo, según leemos en la prensa catalana, grandes comodidades para el pasajero.

El «Bülow» lleva dos mil literas para pasajeros de tercera.

Este vapor pertenece á la numerosa flota del Norddeutscher Lloyd de Bremen, haciendo el número de 395 de los vapores que posee.

Comidas.—Las habrá de todas clases y á precios sumamente económicos todos los domingos, lunes y días festivos en la viña conocida por *Can Buño* á cargo del acreditado cocinero Antonio Alcover.

Cinematógrafo.—Animadas en extremo siguen viéndose las secciones que á diario se celebran en el Teatro Principal.

Las películas que se exhiben y los preciosos bailes ejecutados por las Hellets son siempre objeto de grandes aplausos.

La empresa sin reparar en gastos y solo con el deseo de satisfacer al numeroso público que la honra con su asistencia, ha contratado un número de verdadera atracción el cual debutará durante la próxima semana.

Esta noche habrá una sección á las nueve y media y mañana á las siete y cuarto, nueve y cuarto y diez y cuarto respectivamente.

PERDIDA

Se ha extraviado una libreta de Crédito de la Casa Singer, la que está expedida á nombre de Francisca Coll.

La persona que la haya encontrado y tenga la bondad de entregarla al representante de dicha casa D. José Casado, Castillo, 20, se le dará una gratificación.

HALLAZGO

En la mañana del día del Corpus encontráse en la calle del Castillo una llave de puerta, la que será entregada á la persona que acredite ser su dueño.

En esta imprenta informarán.

SUBASTA

El día 10 de Junio próximo tendrá lugar en el domicilio de la «Harinera Mahonesa» de tres y media á cinco tarde de la maquinaria y demás enseres existentes en el edificio sito en la Carretera Nueva de Ciudadela.

Matadero

Reses sacrificadas en el día 31 Mayo

- 1 vaca, 165 kilos Cugo Petit.
- 1 ternero, 142 id. id., id.
- 1 id. 199 id. Estancia den Fábregues Alayor.
- 1 id. 135 id. Musurla de Marcos.
- 1 ternero, 124 id. Jaime Mascaró Alayor.
- 1 id. 95 id. Biniixa se Punta.
- 2 carneros, 25 id. Felis Roselló Alayor.
- 3 id. 38 id. Puyal Vey.
- 5 id. 49 id. Agustín Granlio Alayor.
- 8 id. 75 kilos Torre Veya id.

DON JOSÉ M.ª MERCADAL, ABOGADO, Alcolde Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que con arreglo al artículo 69 del Reglamento para la ejecución de la vigente Ley de Reclutamiento los mozos que hayan de ser comprendidos en el próximo alistamiento y necesiten comprobar, para las exenciones que se propongan alegar, la ausencia en ignorado paradero de sus padres ó hermanos, deberán durante todo el próximo mes de Junio presentarse en este Ayuntamiento para incoar el expediente de ausencia que el mismo artículo determina, advirtiéndoles que de no efectuarlo en este plazo les pararán los perjuicios correspondientes.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas interesadas. Mahón 31 Mayo de 1907.—José M.ª Mercadal.

CAMARA OFICIAL DE Comercio, Industria y Navegación MAHÓN

Debiendo celebrarse en la ciudad de Melbourne (Australia) una Exposición internacional de labores de la mujer, durante los meses de Octubre y Noviembre próximos, esta Cámara, correspondiendo á los desees del Exmo. Sr. Ministro de Estado, invita á todas aquellas personas que deseen tomar parte en el referido certamen, á que se provean, en las oficinas de la misma, de los documentos que han de serles necesarios para el envío de sus trabajos.

Al mismo tiempo les participa que esta Cámara se encargará de remitir los citados trabajos á la Cámara de Barcelona, la cual á su vez, cuidará de hacerlos llegar al punto de su destino. La entrega, debe hacerse en Barcelona antes del 15 de Julio próximo.

Cree inútil esta Cámara manifestar cuanto celebrará que nuestra Isla tenga representación en la citada Exposición internacional.

Mahón 1.º Junio de 1907.—El Presidente, Bartolomé Escudero.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

Lotería Nacional

Madrid 31, 12'15.

En el sorteo de la Lotería Nacional que acaba de celebrarse, han obtenido premio los números siguientes:

Con 100.000 pesetas	11916
Con 60.000 pesetas	17597
Con 25.000 pesetas	4641
Con 1.500 pesetas	14849 25454 28979 11709
	6368 20469 6841 20769
	22826 14797 27997 10502
	12344 11675 4107

Los republicanos y las actas de Madrid.—Huelga general de marinos mercantes.

Madrid 1, 1'00.

Los diputados que forman la minoría republicana han declarado que no harán obstrucción en el Congreso al discutirse las actas de Madrid, por considerar de mucha más importancia el problema catalán.

De Paris telegrafian que los marinos mercantes de la mayoría de puertos franceses han declarado la huelga general.

El ministro de Marina ha dado las órdenes oportunas para que el servicio de correos no quede interrumpido, corriendo por lo tanto este servicio á cargo de la marina de guerra mientras dure la huelga.

Tiroteo entre Pernal y la benemérita.—Muro grave.

Madrid 1, 1'35.

El ministro de la Gobernacion señor Lacierva ha confirmado un encuentro habido entre la benemérita y el bandido Pernal que con sus fechorías tiene aterrados á los pacíficos moradores de los cortijos andaluces.

El Pernal logró salir ileso del encuentro escapando á sus perseguidores.

La guardia civil se ha reconcentrado para proseguir en su busca y captura.

El jefe de la minoría republicana del Congreso, D. José Muro, hallase enfermo de gravedad.

Explicando un incidente.—Maura y los liberales.

Madrid 1, 2'15

En la sesión celebrada ayer tarde en el Senado el ministro de Marina Sr. Ferrandiz explicó el caso que originó la dimisión del cargo de capitán general del Departamento Marítimo del Ferrol presentado por el vicealmirante don Pascual Cervera, y los motivos que le habían impulsado á arrestar al Inspector general de Infantería de Marina don Victor Diaz del Rio.

El señor Ferrandiz negó la excitación que contra el se dice existe entre el personal de marina.

El Presidente del Consejo señor Maura ha manifestado que rechazaba toda la responsabilidad que pudiera haber al gobierno por hechos debidos á la injustificada actitud de los liberales, requiriendo actas que no les pertenecen.

Parlamentarias.—Manifestaciones de Canalejas.—Lacierva y la Sinceridad electoral.

Madrid 1, 2'25.

En la sesión del Congreso de ayer el jefe de los demócratas señor Canalejas, censuró el que en muchos casos vayan unidos en lucha común los conservadores y liberales en perjuicio de los demócratas.

Esto no obstante, agregó el señor Canalejas, los diputados que me siguen coadyuvarán con todas sus fuerzas para el mejor éxito de la labor parlamentaria.

El ministro de la Gobernación Sr. Lacierva defendió la sinceridad electoral, manifestando que las últimas elecciones se habían hecho en medio de la mayor legalidad.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 31 Mayo de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'70
Deuda Amortizable 4 por 100	100'30
Acciones f. c. Norte España.	63'15
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante.	93'75
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	26'80
Acciones Banco Hispano Colonial	71'87
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	101'62
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100.	57'87
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100.	102'12
Francos	11'15
Libras.	27'95

Mahón 1 Junio de 1907.

Imp. de F. Fábregues á cargo de M. Ribá

15 MAYO **Balneario Soler** 31 OCTBRE

Caldas de Malavella.-Gerona

Cocina esmerada y apropiada para los estómagos más delicados

El agua **VICHY GAMBRINUS** de excelentes resultados en el tratamiento de toda enfermedad de caracter reumático, parálisis, catarros, enfermedades del hígado y del estómago, etc., etc.

Encargos y expendición del agua

D. Manuel Beltrán.-Mahón

Gran exposición de muebles de Lujo

EN

CASA SINTES

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.^a, S. en C.^a CADIZ

El 31 del corriente saldrá de Palma para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago el magnífico y veloz vapor

VALBUENA

Para informes y despachos de pasaje en esta dirigirse al corresponsal de la Compañía Miguel Estela, Nueva, 10.

Sociedad anónima de Navegación Transatlántica

Antes A. Folch y C.^a S. en C.

El día 13 de Junio próximo saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y veloz vapor

ARGENTINO

Para informes y despacho de pasaje en esta dirigirse al corresponsal de la Compañía Miguel Estela, Nueva, 10.

Venta á plazos de Valores Públicos

AMORTIZABLES CON PREMIOS

Mata y C.^a «El Crédito Internacional» Legalmente constituida ante Notario é inscrita en el Registro Mercantil Agente en Menorca.—F. Fiol—San Pablo, 37.—MAHON.

ALDRUFEU Y VIDAL

Horticultores Barcelona

Los señores que deseen adquirir plantas, árboles y semillas de dicha casa, pueden dirigirse á su representante en Menorca, Miguel Estela, Nueva num. 10, Mahón, el cual pondrá á disposición de los compradores los nuevos catálogos recientemente publicados.

LA PELORITANA

Citrato Efervescente "BRIOSCHI"

Representante exclusivo para Menorca:

Don Manuel Beltrán (hijo) MAHON

De venta: Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos-Plaza Principe--Mahon
Confitería «La Mahonesa» de D. Sebastián Comellas--Calle Castillo, 38--Mahón

Para Montevideo y Buenos Aires

en viaje rápido

Saldrá del puerto de Barcelona el día 10 de Junio próximo el vapor italiano de primera clase

"CITTÁ DI NEW-YORK"

PRECIOS DE PASAJE

En 1. ^a clase	Ptas. 520.
En 3. ^a id.	» 165.
En 3. ^a distinguida	» 285.

Para más informes dirigirse á D. Federico J. Cardona, calle de Gracia, 45, ó Muelle.—MAHON.

La Velera Mahonesa

Participa á los Sres. cargadores que el Pailebot **San Rafael** su patrón Pedro Bellot se halla en Barcelona á la carga para esta.

Para informes y demás dirigirse en Barcelona Sres. Moll y Corominas Ancha 51 y en esta Miguel Estela.—NUEVA 10.

LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

De conformidad con el artículo 68 de los Estatutos de esta Sociedad, nuestra Junta de Gobierno acordó que el viaje gratuito para los accionistas á que el mismo hace referencia, tenga lugar en la expedición directa á Barcelona del 7 de Junio próximo, pudiendo regresar los excursionistas en la misma línea los días 9 y 16 del mismo, y en la de escalas el 11.

Los señores accionistas que hagan uso de dicho viaje deben presentarse en esta Dirección para tomar pasaje y pagar el derecho de transporte correspondiente, y en Barcelona en el despacho de don Francisco Novelle, Paseo de Isabel II, n.º 6, bajos, para que se les señale número de camarote.

Mahón 23 Mayo 1907.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

ESCRIBIENTE MECANOGRÁFO

Se hacen toda clase de trabajos de escritura, copias en blanco y en impresos, el tipo de escritura es el mas elegante de las máquinas construidas hasta el día.

Precios económicos. Se admiten encargos en la Encuadernación de Rafael Vidal calle Nueva.

CEMENTO DEL PAIS

De superior calidad, se vende el de primera clase á pesetas treinta la tonelada y el de segunda á 25 ptas. id

En estos precios van comprendidos los gastos de acarreo.

Para encargos pueden dirigirse en la misma fábrica situada en el camino de Ezequías, en la calle de la Alameda 3 y en la del Bastión n.º 10.

PARA VENDER

Lo está la casa situada en la calle de Isabel II n.º 27.

En esta imprenta informarán.

DON BARTOLOME VIVES SERREYNAT, Administrador del impuesto de Consumos de esta ciudad y su término municipal.

Hago saber: Que habiendo terminado el plazo que se concedía á los habitantes del extraradio de este término municipal, para hacer efectivas sus correspondientes al repartimiento individual y conciertos voluntariosy obligatorios, se les participa que queda prorrogada hasta el día 20 del próximo Junio que pasado dicho plazo se procederá por medio de la via ejecutiva y de apremios, contra aquellos que no hubiesen satisfecho sus respectivos descubiertos con esta administración.

Mahón 25 Mayo 1907.—El Administrador.—Bartolomé Vives.

OFICIAL BARBERO

Se necesita uno en la barbería de Juan Cecilio.
Calle Prieto y Caules n.º 80.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Desde el día 1.º de Junio próximo de 10 á 12 de la mañana queda abierto el pago en la Depositaria del Ayuntamiento del cupón de la Deuda municipal de 50.000 pesetas emisión de 1906, y de las obligaciones de la misma números 281 á 290 serie A y 10, 37, 45 y 46 serie B, que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado el día 22 del actual.

Mahón 28 Mayo 1907.—El Alcalde, José M.ª Mercadal.

«LA MARITIMA»

Compañía Mahonesa de vapores

El día primero de Junio próximo, á las once de la mañana, se reunirá la Junta de Gobierno en sesión pública extraordinaria, en la Dirección, Infanta, 24, á los efectos de que trata el anuncio que queda de manifiesto al público en el escritorio de la citada Dirección.

Mahón 23 Mayo 1907.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

PARA VENDER

Lo está la casa calle de S. Lorenzo n.º 39.

Para informes en la misma.

BANCO DE MAHON

No habiendo podido celebrarse la Junta general de accionistas convocada para el día 23 de este mes, por no haberse reunido suficiente representación de accionistas, se convoca á nueva Junta para el día 13 del próximo Junio, á las cuatro de la tarde, en el domicilio social al objeto que se halla de manifiesto en estas oficinas. A tenor de lo prevenido en el art. 15 de los Estatutos, los acuerdos que en dicha Junta se tomen serán válidos sea cual fuere el número de acciones representadas.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar veinte acciones á lo menos en las cajas del Banco. El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista.

Mahón 27 Mayo de 1907.—P. A. de la J. de G.—José M.ª Mercadal, Srio.

SUBASTA

El día 5 del próximo mes de Junio se procederá á la venta en pública subasta, de una red sardinera, en el punto del Anden de levante conocido por *Sapunta*.—Mahón 27 Mayo 1907.—La comisión.

PARA VENDER

Lo está la casa calle del Sol número 60, dando al dorso á la calle de Santa Escolástica, donde forma además otras dos, señalada una con el n.º 1 y la otra sin número. Además hay una cochería.

Informarán en la misma calle del Sol n.º 60.

METALES

Se compran en la calle de Cifuentes n.º 9.